

物阜民丰母亲河

◀上接B04版

碧水清流 绿岸繁茂

万泉河两岸有广袤、肥沃的耕作土地,辽阔的热带雨林,数不清的动植物品种,河里有丰富的水产。这所有的一切,都为人类的生存提供了可靠的生活物质基础。

博鳌镇留客村村民蔡海滨一家世代居住在万泉河畔,他的儿时趣事,也都和万泉河有关。“小时候零食少,我们最爱去挖一种生长在石头边上叫‘灯笼草’的植物,吃起来汁水甘甜,还有消炎止痛的作用。”

在蔡海滨的记忆中,万泉河周边的植物种类非常丰富,对孩子来说是取之不竭的零食,对大人而言是治病良药,“村里有人生病了,家里人就去河边找一找草药,总有一种药能缓解病痛。”

诚如蔡海滨所言,万泉河两岸的野生药材十分丰富,是中国南药的重要基地之一。据史料记载,琼海人民对这一天然药库的使用也是轻车熟路。比如著名的南药益智,琼海人从唐朝开始,就将其煮水饮用,用以治病。

关于万泉河丰富的物产资源,琼海籍作家黎国器在《万泉河传》写道:万泉河上游,是热带雨林地区,原始森林覆盖面积很大。据统计,万泉河上游黎族地区,“森林面积2135万亩,蓄林量有3520多万立方米。其中原始森林面积440多万亩。维管植物有4200余种……山林中,有占全国树种15%的1400余种,仅乔木就有800多种,接近全国总数的三分之一。”

黎国器生长在万泉河畔,同河畔两岸的村民一样,他享受着万泉河的恩赐。在他居住的村庄周围,长满各种树木、灌木林和各种竹子。像乌墨这些优质木材,在万泉河畔也应有尽有。

丰沛的万泉河水带给琼海人丰富的资源,河水带来的泥沙,也造就了琼海万亩良田——琼海人在万泉河中下游两岸主要种植水稻、蔬菜、杂粮和经济作物,这是他们开拓万泉河最早的稻作文化区域,也是万泉河自古以来的“粮仓”。

人河依存 田园牧歌

万泉河赋予了琼海丰富的资源,琼海人也将其视为“母亲河”。万泉河的保护,在琼海是一个永恒的话题。

“琼海人和万泉河,信赖共生,相互依存。”杨冠雄在《话说琼海人》一书中写道:“与自然界讲和谐——这又是琼海人的一个长处。”

琼海的自然环境是得天独厚的,这对琼海人的性格、气质、观念、语言及行为举止、待人接物、饮食起居产生了深远影响。琼海人懂得珍惜自然,同时自觉地保护自然。人们种植和保护林木,使其更加枝繁叶茂。而今,行走在琼海的街头,便会发现这里的树木分外葱郁,乡村也几乎都掩映在丛林之中。

从杂草丛到如今的滨河绿化带,琼海因地制宜在河畔修造了独具特色的滨河公园,这是琼海保护性重塑万泉河的一大亮点。

沿着嘉积大桥右方的石阶,步入弯弯曲曲的小道,临阶而望,碧绿的万泉河水似静非静、似动非动地将两岸的绿色分隔开来,沿岸的每一缕草、每一棵树,都展现出蓬勃的生命力。

清风徐徐,漫步在滨河曲径两旁,万泉河畔万紫千红的各色花卉竞相争艳。每年的冬季,数万尾鱼苗被放流至万泉河,生命的张力和河内的生态平衡得以延续。

对于万泉河两岸,全国政协原副主席陈锦华是这样描写的:“一边是烟波浩渺的南海,一边是水光潋滟的万泉河,江、河、湖、海,冷热泉水与丘陵、山脉融为一体,热带雨林与农田村舍交相辉映,像一首美丽的田园牧歌。”

如今,万泉河两岸200多个文明生态村的建成,把琼海打造得姹紫嫣红、千娇百媚——那漫山遍野的橡胶、槟榔、椰子、胡椒、荔枝,那河滩小湾里成群的嘉积鸭、温泉鹅,那林荫下的鸡场,那海岸边的虾塘,无处不是绿色的恩赐,使得琼海成了一个温厚富庶的鱼米之乡。

古韵悠悠的万泉河,在暖阳下静静地流淌着,看上去缓慢,却始终以滴水之躯,坚定着汇入大海的步伐,实实在在地前进着。■



游客在万泉河沿岸溪降。(资料图)

万泉河两岸树木葱茏。
海南日报记者 王凯 摄



嘉积镇沿河而建。
海南日报记者 袁琛 摄



“万”者,多也—— 万泉河曾叫多河

文\海南日报记者 刘梦晓

发源于五指山的万泉河,犹如一条绸带,自五指山脉飘然而下,滚滚东流至琼海市博鳌镇,投入大海的怀抱。

万泉河全长163公里,是海南的第三大河,流域面积3693平方公里。沿河两岸典型的热带雨林景观和鬼斧神工的地貌,令人叹为观止。她是中国未受污染、生态环境优美的热带河流,甚至被誉为“中国的亚马逊河”。

围绕着万泉河,还有许多美丽的传说和记载。

过去,万泉河并不叫“万泉”,而是叫“多河”。之所以称“多河”,和万泉河的形成有关。

据《琼中县志》记载,大约距今5000万年前,由于地壳运动,以现在的五指山为中心,海南岛开始隆起。地壳不断地断裂、切割、上升,同时受到长期风化剥蚀和河流的冲蚀作用,促成了五指山、鹦哥岭和黎母山三大山脉的形成,诞生了万泉河水系。

经过勘测,万泉河的河水源头有两支:南支乐会水为干流,长109公里,发源于五指山林背村南岭;北支定安水,源出黎母岭南。但因其干流源于五指山,因而才称万泉河发端于五指山。两水在琼海市合口咀会合,汇聚成一条大河,经嘉积至博鳌最终流入南海。又因河水支流众多,密如蜘蛛网,所以人们始称她为多河。

但在民间,多河改名万泉河,和两个传说有关。

《万泉河传》中写道:很久以前,在多河两岸,人们过着美好的生活。然而,突然出现众多危害百姓的妖魔鬼怪,打破了人们的平静生活。妖怪们烧杀抢掠,无恶不作,百姓终日人心惶惶。一次,妖怪又出来行凶作恶,百姓的哭喊声惊动了神仙。

神仙便命令地下所有的泉水喷涌而出,约有上万口。汩汩泉水和多河的水汇聚成了巨大洪流,将危及百姓的妖魔鬼怪都冲到了大海里淹死。百姓也因此过上了安居乐业的日子。为了感恩上苍,人们便将多河改名为万泉河。

在明朝唐胄的正德《琼台志》中,对万泉河一名也有提及:“以其纳会同诸县众水之流,故名万泉。”

“万”者,多也,也足以印证万泉之水源于支流众多。

而另一个传说,则和元朝的图帖睦尔有关。相传,元朝中叶武宗皇帝次子图帖睦尔,因宫廷内斗被流放到海南。图帖睦尔在海南,不仅爱上一位名叫青梅的海南女子,还对多河河畔纯朴善良的百姓产生了深厚的感情。

后来,图帖睦尔被召回京。临行前村民夹岸欢送图帖睦尔,并握拳齐呼,“王子万全,一路万全!”

图帖睦尔感动至极,带着青梅挥手泪别,从多河乘船出海,一路“万全”到大都,当上了元朝第十一位皇帝,即文宗。后来,元文宗便将“多河”命名为“万泉河”,以此报答万泉河两岸的百姓送他“万全”的款款深情。■